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當前財務報告議題瀏覽 

 

外幣交易與預收付對價 

 

議題 

 

2016 年 11 月，IASB 發布了一項解釋公告，說明外幣交易適用 IAS 21 時將如何

決定交易日。這項解釋公告適用於企業對以外幣作為計價合約之預收或預付對價。 

 

原始認列相關資產、費用或收入時之匯率係由交易日決定。此議題產生的原因係

因 IAS 21 要求企業使用交易首次符合認列標準之「交易日」的匯率。然而交易

日係資產、費用、收入首次認列之日？抑或是稍早預先支付或收取對價而認列預

付款項或遞延收益之日？ 

 

此解釋公告對一次及多次支出／收取對價之狀況提供指引，其目標係為消除實務

處理之分歧。 

 

 

主要規定 

 

一次支出／收取對價 

 

基於決定原始認列相關項目匯率之目的，此解釋公告闡明交易日必須是企業因預

收付對價而首次認列所產生之非貨幣資產或負債之日。 
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釋例－預付一次款項 

 

供應商與客戶於 20x1 年 1 月 1 日簽訂合約，並於同日收到 50 元全額對價，於

20x1 年 3 月 31 日交付商品及認列收入。 

 

解釋公告要求： 

 

 供應商以 20x1 年 1 月 1 日之匯率換算 50 元對價，並於當日認列非貨幣合

約負債。 

 供應商於 20x1 年 3 月 31 日認列收入（與商品交付予客戶為同一日），並除

列非貨幣合約負債。收入將會以 20x1 年 1 月 1 日交易日認列為功能性貨幣

之相同金額認列。如此，收入之金額與除列非貨幣合約負債之金額一致。 

 

 

多次支出／收取對價 

 

當相關項目之認列係由多次的預先支出或收取對價完成，該解釋公告闡明企業應

依每一筆支出或收入決定其交易日。 

 

解釋公告附隨之釋例，就下列不同情況之多次支出／收取對價提供指引： 

 

 收入於某一時點認列； 

 服務於一段期間內購買；及 

 收入於多個時點認列。 

 

 

釋例－分多次支付對價，收入於某一時點認列 

 

供應商與客戶於 20x1 年 1 月 1 日簽訂合約，以商品換取 50 元對價，並於同一

天收到 20 元預付款項。於 20x1 年 3 月 31 日交付商品及認列收入。20x1 年 4



 

© 2017 PricewaterhouseCoopers Taiwan. All rights reserved. In this publication, “PwC” refers 
to PricewaterhouseCoopers Taiwan, which is a member firm of PricewaterhouseCoopers 
International Limited, each member firm of which is a separate legal entity. 
 
 

月 1 日收到剩餘之 30 元對價以結清購買對價。 

 

解釋公告要求： 

 

 供應商以 20x1 年 1 月 1 日之匯率換算 20 元對價，並於當日認列非貨幣合

約負債。 

 供應商於 20x1 年 3 月 31 日認列收入（係商品移轉予客戶當日） 

 於 20x1 年 3 月 31 日，供應商將： 

- 除列 20 元非貨幣合約負債，並以相同的匯率（20x1 年 1 月 1 日之匯

率）認列收入。 

- 以 20x1 年 3 月 31 日之匯率換算 30 元尾款，認列收入及應收款項，。 

 30 元應收款項係貨幣性項目，因此於帳款結清前須以收盤匯率換算。 

 

 

衝擊 

 

此解釋公告將衝擊所有簽訂外幣交易並預收付對價之企業，對於有簽訂長期跨界

外幣合約，並有重大預收付款項之企業，預期會受到最重大之衝擊。此類安排於

建造業非常普遍，且均會影響供應商及他們的客戶（例如：運輸及航空）。 

 

 

生效日及過渡 

 

修正適用於 2018 年 1 月 1 日(含)之後開始之年度期間，並得提前適用。當企業

適用該解釋公告時可以選擇： 

 

 對每一表達期間追溯適用； 

 自初次適用此解釋公告日(含)之後開始之報導期間年度首次認列屬於此範

圍內之項目推延適用，或 

 自作為比較資訊之前一報導期間期初開始推延適用。 


